

# 社区食堂悄然走红如何既办出公益又办出效益?

□新华社记者 吴帅帅 吴文诩 吴振东

临近中午12点,杭州市闸弄口社区幸福食堂,银发族陆续吃完饭了,周边文创园区上班的不少年轻人来这里排队用餐,人流一下子又多了起来。

近来,为建设便民生活圈,北京、上海、杭州等多地兴办了不少社区食堂。除了老年人,一些年轻人、附近社区居民也逐渐成为这里忠实的消费者。

#### 社区食堂悄然走红

近日,记者来到杭州市西湖区北山 街道幸福餐厅。餐厅设有35个座位和一 个公共休息区域,每天供应中餐和晚餐。 上午10点半,这里已经进入用餐高峰。

北山街道工作人员胡晓冬介绍,目前食堂每餐至少准备18道基本菜品和两道特色菜品,素菜每份4元,荤菜每份6元,还设有"17元两荤两素"等套餐组合。自2019年开张以来,每天都有上百名65岁以上的老年人前来就餐。"菜品价廉物美,周边一些年轻人也会不时过来吃饭"。

记者近日在上海市多家社区食堂走访看到,用餐时段人气很旺。上海中心城区社区食堂几乎"开一家火一家"。

傍晚5点,在上海市普陀区万里街道香泉片区邻家智助食堂内,8个餐盘都已装满热气腾腾的菜品。市民纪先生带着打包盒,来食堂挑选当天晚餐的菜。"食堂开出了晚餐档,在下班回家路上就能买到实惠美味的饭菜,大大方便了我们上班族"。

数据显示,截至2022年年底,上海市已累计建成社区(长者)食堂305家,老年助餐点1303家。

部分社区食堂还推出了自助餐等新模式。在北京市石景山区鲁谷街道,社区打造"理想+云厨房"自助模式,服务周边社区居民的同时,也吸引了附近商业楼宇里的人群。"每两菜2.48元,5两起售,价格低于周边餐饮。"鲁谷街道办事处主任斯晶说。

今年7月,商务部等13部门制定的《全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动计划(2023~2025)》中提到,"探索发展社区食堂,建立老年人助餐服务网络。"据天眼查数据显示,全国目前存续在业状态的各类社区食堂经营主体达



新华社发 朱慧卿 作

6700余家。

### "政府+市场"的运作模式

社区食堂的饭菜价格便宜,是吸引很多消费者的重要原因。据悉,为完善老年助餐服务,各地民政等部门根据实际情况出台政策,对食堂建设、老年人用餐等给予不同程度的补贴。

北京恰海花园社区餐厅主要由物业公司经营。物业负责人介绍,根据政策,政府给予餐厅一次性建设补贴约20万元,对餐厅启动有很大帮助。不过,食堂仍是市场化运营,自负盈亏,目前日均接待用餐能达六七百人次。

上海市部分街道探索"政府+市场" 社区食堂运作模式:政府与运营方就运营期限、优惠对象和优惠力度等进行约定。静安区静安寺街道有关负责人表示,食堂具有公益属性,目前街道辖区内持老年卡的老人来就餐,享受八五折优惠,优惠部分由街道给予运营方一定补贴。

值得注意的是,除了公益补贴的助力,不少社区食堂走红的重要原因,是经营者在满足老人用餐需求的同时,不断

拓展客户群体,提高空间使用效率。

2023年以来,一家颇为时尚新颖的 社区食堂成了杭州市上城区复兴里社区 各年龄段居民追捧的"网红店"。清早, 晨练完的阿姨、大伯会到餐厅露台聊天 休息;午后,这里又会成为许多年轻人的 办公场地······

复兴里社区健康食堂负责人胡一凡介绍,近期食堂创新菜品,推出28元的精致素食,以健康概念吸引客源。目前,这家社区食堂已累计接待顾客超过7000人次。"我们30%的客源为60岁以上老年人,根据年龄不同,就餐可享受八折起的优惠;70%的客源是青年,他们的用餐单价会高一些"。

一些社区食堂运营方负责人告诉记者,食堂融入社区非常关键。除了推出适应本地口味的菜品、打造用餐环境外,还可以拓展空间功能。

杭州市上城区南星街道公共服务办工作人员翁颖说,街道有意识地利用社区食堂作为文化活动空间,举办一些公共活动,特别是烘焙、膳食等方面的培训讲座等,提高食堂在居民群体中的知晓度和好感度。

"把开在社区里变成'长'在社区中,

真正融入社区居民的生活和文化,才能持久健康运营。"胡一凡说。

#### 政府进一步合理引导,经营者 要提高市场运营能力

在一些社区食堂备受追捧的同时, 记者了解到,也有部分食堂出现运营困难。有的是因为选址在小区内部,客源单一;有的社区食堂运营者固守"吃补贴"的观念,饭菜质量不高,乏人问津。

对此,部分受访社区、街道干部认为,社区食堂的经营离不开政府与市场的平衡,需通过科学布局、集约建设和精细化运营实现。

业内人士建议,社区食堂建设必须结合前期调研与数据分析,摸清区域人流状况、社区家庭结构等,寻找合适的布局点和群众敏感的价格区间,对位置、数量等统筹规划。

斯晶等人表示,社区食堂仍应定位为民生工程,因此要在招商时明确其公益属性,有关部门也要明确准入门槛。一方面,政府决策要避免脱离社区实际盲目配置食堂,浪费公共资金;另一方面,经营者也必须有市场化竞争意识和长期运营规划。

中国社会科学院社会学研究所科研助理宋煜认为,社区食堂建设应充分整合利用现有资源,避免"一阵风"式推进。由于社区食堂利润薄,在运营方面需拿出精细的"绣花功夫"。

一些社区食堂在精细化运营方面有不少值得借鉴的做法。在上海市徐汇区漕河泾社区食堂,每天10点半出锅的米饭会比12点出锅的更软糯,因为前者是老人习惯的午餐时间,后者才是白领就餐高峰。过了老人高峰用餐时段,菜品也会随之更换,一些受年轻人喜爱、口味较重的腊味、辣炒被摆进了橱窗。杭州市上城区部分社区食堂根据实际适当延长时间,并推出"一荤一素一饭"的6元"深夜套餐"。

胡晓冬说,为了更好地服务老年群体,"幸福餐厅"进行了许多适老化改造。例如设立智能阳光厨房系统,保证食品安全卫生,对用餐环境进行防滑、防磕碰等方面的优化。

新华社北京8月2日电

## 央行:指导商业银行依法有序调整存量个人住房贷款利率

新华社北京8月1日电(记者 吴雨)中国人民银行1日表示,将因城施策精准实施差别化住房信贷政策,继续引导个人住房贷款利率和首付比例下行,更好满足居民刚性和改善性住房需求。指导商业银行依法有序调整存量个人住房贷款利率。

中国人民银行、国家外汇管理局当 日召开的下半年工作会议提出,继续精 准有力实施稳健的货币政策,持续改善 和稳定市场预期,为实体经济稳定增长 营造良好的货币金融环境。发挥总量和 结构性货币政策工具作用,大力支持科技创新、绿色发展和中小微企业发展。继续深化利率市场化改革,促进企业综合融资成本和居民信贷利率稳中有降。坚持"两个毫不动摇",切实优化民营企业融资环境。

会议提出,支持房地产市场平稳健康发展。落实好"金融十六条",延长保交楼贷款支持计划实施期限,保持房地产融资平稳有序,加大对住房租赁、城中村改造、保障性住房建设等金融支持力度。

在防范化解重点领域金融风险方面,会议要求,统筹协调金融支持地方债务风险化解工作。继续推动重点地区和机构风险处置,丰富防范化解系统性风险的工具和手段,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。

会议提出,加强和改善外汇政策供给,维护外汇市场稳健运行。密切关注 跨境资金波动情况,加强宏观审慎管理 和预期引导,保持人民币汇率在合理均 衡水平上基本稳定。深入推进贸易外汇 便利化等政策措施。维护外汇市场健康 秩序, 高压打击地下钱庄、跨境赌博等 违法违规活动。

此外,中国人民银行、国家外汇管理局还将深化金融国际合作和金融业高水平开放。简化境外投资者投资中国市场程序,丰富可投资资产种类。持续提升金融服务和管理水平。持续推动数字人民币研发试点。

据介绍,下半年,中国人民银行、 国家外汇管理局系统将精准有力实施宏 观调控,加强逆周期调节和政策储备, 扎实推动经济高质量发展。